

**Аналитическая справка о работе
Муниципального бюджетного учреждения
«Централизованная библиотечная система
Мысковского городского округа»
с детьми за 2021 год**

г. Мыски
2022

Информационные справки по отдельным направлениям работы

Акция «Читаем книги Нины Павловой»

Информационный повод: поддержка V межрегиональной акции «Читаем книги Нины Павловой»

Цель: популяризация творчества ученого-биолога, детской писательницы Нины Михайловны Павловой и проведение в России Года науки и технологий.

Задачи: экологическое просвещение детей.

Целевая аудитория: пользователи библиотеки, дошкольники детских садов города.

Ключевые моменты акции: Библиотека уже не первый год принимает участие в межрегиональной акции, посвященной творчеству писателя-натуралиста Нины Павловой. К сожалению, в фонде библиотеки остались единичные экземпляры книг автора, поэтому сотрудники создали лэпбук: рекомендательное библиографическое пособие «Читаем книги Нины Павловой». Библиотекари в рамках организации интересного и полезного досуга детей осваивают новую технологию - изготовление лэпбуков, которая способствует продвижению чтения и популяризации книги.

В дословном переводе с английского лэпбук (lapbook) значит «книжка на коленке». Лэпбук «Читаем книги Нины Павловой» - это книжка-раскладушка с кармашками, дверками, окошками, вкладками и подвижными деталями. Самодельная книга-вырубка в форме ягодки знакомит читателей со сказкой Нины Павловой «Земляничка». Набор открыток о полевых цветах позволяет познакомиться с содержанием книги «Загадки цветов». А подвижные элементы сказки «Котята», три котенка Огонек, Уголек и Снежок помогут малышам разыграть сценку из книги.

Общая эффективность акции: В Акции приняли участие 34 человека. В библиотеке был проведен литературный час по сказке «Живая бусинка», а в детских садах состоялись выездные мероприятия «Читаем книги Нины Павловой». Дети с удовольствием рассматривали открытки, слушали сказку «Земляничка», а герои-котята стали актерами настольного театра.

Патриотическая акция памяти «200 минут чтения»

Информационный повод: поддержка IV Всероссийской акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается».

Цель: сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Задачи: воспитание у детей уважения к подвигу защитников Отечества, любви к Родине.

Целевая аудитория: пользователи библиотеки.

Ключевые моменты акции: Акция проводилась в онлайн-формате. Пользователи детских библиотек записывали чтение рассказов о Сталинградской битве, библиотека публиковала видеозаписи в социальных

сетях. Ребята прочли рассказы Сергея Алексеева «Сталинградская оборона», «Победа под Сталинградом», «Ни шагу назад», «Рыцарский обычай», «Геннадий Сталинградович», стихотворение А. Суркова «Защитник Сталинграда».

Общая эффективность акции: повысился интерес детей к истории своей семьи, к чтению литературы о Великой Отечественной войне.

Библиотечная акция «Скажи «спасибо» за ... ».

Информационный повод: календарный праздник 11 января – Всемирный день «Спасибо».

Цель: напомнить о ценности хороших манер, о том, как важно быть отзывчивым, добрым и вежливым.

Задачи: воспитание вежливого и доброжелательного отношения детей со сверстниками, умение благодарить взрослых за помощь и поддержку.

Целевая аудитория: пользователи библиотеки.

Ключевые моменты акции: В рамках акции посетители библиотеки говорили и записывали на лепестках цветка теплые слова и своё сердечное «Спасибо» родителям, друзьям, учителям. Один лепесток с добрыми пожеланиями был адресован любимому коту. Слова благодарности имеют волшебную силу, ведь люди с их помощью передают друг другу положительные эмоции, радость, внимание. Значение хороших манер и их необходимость в повседневной жизни прекрасно осознает каждый человек.

Общая эффективность акции: В акции приняли участие 13 человек.

Программы и проекты по отдельным направлениям работы

Проект «Музей сказок народов России»

Название: Проект «Музей сказок народов России»

Срок реализации: один год

Краткое содержание: Создание книжной экспозиции по сказкам народов России на базе мини-музея детского сада № 15 «Теремок». Первая выставка открылась ко Дню народного единства. Библиотекари вместе с сотрудниками Дворца культуры подготовили театрализованное открытие выставки.

Цели и задачи: Познакомить дошкольников с многообразием и самобытностью национальных фольклорных сказок, легенд и преданий разных народов нашей страны.

Формы и методы реализации: Проект предполагает знакомство детей не только с художественной литературой, но и предметами домашнего обихода, промыслами, национальными костюмами, танцами и т.д.

Результаты: Выставочную площадку на базе мини-музея могут посетить, как воспитанники детского сада № 15, так и дошкольники других детских садов, воспитатели и родители.

Источник финансирования: внебюджетные средства (платные услуги библиотеки).

Проект «Библиотека игрушек» - «Выставка сказочных предметов»

Название: «Библиотека игрушек» - «Выставка сказочных предметов»

Срок реализации: бессрочный

Краткое содержание: Сказки знакомы и любимы всеми с детства. Особенно волшебные сказки, ведь в них с помощью волшебных предметов происходят разные чудеса. Такие предметы представлены на «Выставке сказочных предметов». В представленной коллекции вы увидите хрустальную туфельку Золушки, цветик-семицветик, волшебную лампу Аладдина, Аленький цветочек и другие волшебные вещицы.

Цели и задачи: формирование любви к чтению и книге через игровую деятельность.

Формы и методы реализации: выставка-инсталляция сказочных предметов

Результаты: увеличение количества посещений выставки, проведение обзоров, литературных часов, викторин по сказкам.

Источник финансирования: внебюджетные средства (платные услуги библиотеки).

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей

В отчетном году Центральная детская библиотека успешно реализовала проект «Библиорюкзачок». С каждым годом в библиотеке растет число читателей-дошкольников. С дошкольными образовательными учреждениями заключены договоры о сотрудничестве, библиотека работает с детьми по программе клуба «Почитай-ка». К сожалению, неблагоприятная эпидемиологическая обстановка не позволяет активного посещения библиотеки группами дошкольников. Поэтому было решено создать «Библиорюкзачок» - проект по продвижению книги среди дошкольников. Он реализуется вне привычного библиотечного пространства, т.е. через детский сад.

Ежемесячно в подготовительную группу приходит сотрудник библиотеки с книжным рюкзаком. Каждый раз наполнение рюкзака разное: зимние сказки, веселые истории, любимые стихи, тематические подборки книг. Библиотекарь организует в группе громкие чтения и мастер-классы по изготовлению различных поделок и сувениров, проводит литературные игры и викторины, знакомит детей с творчеством детских

поэтов и писателей. Комплект литературы для детей составляется из лучших произведений детской классической и современной литературы, познавательных книг для детей. Не удалось знакомить детей с новыми журналами, так как в 2021 году подписные издания библиотека, (как и вся ЦБС), не получала из-за нехватки финансовых средств.

Проект реализуется на базе трех детских садов. За год «Библиорюкзачок» 11 раз побывал в гостях у детей. В следующем году мы обязательно продолжим работу с дошкольниками в таком формате.

Сотрудники библиотеки семейного чтения запустили видеопроjekt «Живая книга» по святочному рассказу писателя «Мальчик у Христа на ёлке» к 200-летнему юбилею Ф.М. Достоевского. Рассказ по главам прочли сотрудники библиотеки, руководители различных студий Дворца культуры «Юбилейный».

Целью проекта было развитие у школьников интереса к чтению великого классика Ф.М. Достоевского, напоминание детям о милосердии и сострадании к бедным и обездоленным.

Библиотеки проводят различные мероприятия по продвижению здорового образа жизни среди детей и их родителей. Библиотека семейного чтения подготовила игровую программу «Спортивная доблесть Кузбасса». Под девизом «Спорт – это здоровье» в спортзале Дворца культуры «Юбилейный» библиотекари организовали экскурсию по спортзалу, провели спортивную разминку. Ребятам рассказали о выдающихся спортсменах Мысков по тяжелой атлетике: Александре Воронине и Викторе Солодове. Напомнили детям, что глава нашего города Евгений Тимофеев – чемпион России по тяжелой атлетике. Он многое делает для развития спорта в городе.

Тренер Сергей Юшин провел со своими учениками показательную тренировку. Кандидат в мастера спорта по тяжелой атлетике Максим Щеглов показал ребятам два упражнения: толчок и рывок с весом 100 килограммов. Конечно, силовые упражнения понравились детям.

Для того чтобы профессия стала счастливой судьбой, школьнику надо разобраться в мире профессий. Профориентация – это система мероприятий, цель которых - помочь осознанно выбрать будущую профессию. Роль посредника между информационными ресурсами, способствующими профессиональной ориентации и ребенком выполняет именно библиотека. За год в библиотеках были проведены различные мероприятия по профориентации для разных возрастных категорий детей. Большую помощь в проведении таких мероприятий оказывают сотрудники центра «Работа России». Для старшеклассников проведен цикл мероприятий «Новому веку - новые профессии». Организаторы познакомили ребят с профессиями 21 века и рассказали о востребованных профессиях на рынке труда нашего города, познакомили школьников с формулой выбора профессии, показали профессиограммы, буклеты и книги о профессиях.

Младшие школьники совершили увлекательное путешествие в мир странных и необычных профессий: дегустатор собачьей еды, спасатель черепах и др.

Библиотеки принимали участие в сетевых акциях «Я эту землю Родиной зову», «Просто_Весна», «Вновь нас влечет поэзия к себе», "Пасха: истина и радость", «Улыбайтесь! Вы в библиотеке», в общероссийской акции «Дарите книги с любовью», в Международных акциях «Письма Памяти 1941-1945», «Я помню! Я горжусь!». «Книжка на ладошке». 23 читателя детских библиотек приняли участие в областном конкурсе «Литературные герои в эпоху Интернета».

Для пополнения своих фондов детские библиотеки проводят различные акции по сбору книг от населения: «Книжная елка», «Вербная неделя добра», «Добрая осень», «Подари библиотеке любимую книгу». Таким образом, фонд библиотек пополнился на 390 экземпляров.

Тема года: «Год науки и технологий»

Год науки и технологий — это хороший повод для проведения в библиотеке различных мероприятий по продвижению научно-популярной, энциклопедической литературы и популяризации книг для совместного семейного чтения.

В Центральной детской библиотеке оформлена интерактивная выставка «Наука и изобретения», на которой были представлены энциклопедии в формате 3D, книги с фонариком и стереолинзами, звуковыми модулями, с объемными конструкциями. На выставке были размещены и различные приборы для изучения насекомых, микроскоп, проектор для рисования «Осторожно, гений за работой!». Ежемесячно делался видео обзор одной книги «Мир науки на книжных страницах».

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 подготовила цикл мероприятий для младших школьников о детях – изобретателях. Ребята познакомились с открытиями и изобретениями, которые сделали дети и подростки, узнали о календарном празднике «День детских изобретений», посмотрели презентацию «Дети-изобретатели».

Центральная детская библиотека совместно с преподавателем ментальной арифметики подготовила конкурсную программу для младших школьников «Весёлая математика». Дети разделились на две команды и участвовали в различных конкурсах, решали задачки на сообразительность, разгадывали числовые ребусы, вспоминали литературные произведения, где есть цифры (это задание было самым трудным).

В год 60-летия со дня полета в космос первого космонавта Ю. А. Гагарина были проведены мероприятия на космическую тему.

Для дошкольников был подготовлен цикл познавательных часов «Большое космическое путешествие». Эти мероприятия сотрудники Центральной детской библиотеки проводили в детских садах. Библиотекари рассказали детям о полетах верных друзей человека – собаках Лайке, Стрелке и Белке, и, конечно, о полёте в космос первого человека – Юрии Алексеевиче Гагарине. А потом ребята попробовали свои силы в качестве космических путешественников. Попав на планету «Звёздную», увидели настоящий звездопад. Планета «Загадочная» приготовила ребятам космические загадки, которые они с успехом отгадали и благополучно вернулись на Землю.

Сотрудники библиотеки семейного чтения провели конкурсную-игровую программу «За звездой!» для дошкольников детского сада № 15 «Теремок». Библиотекари провели «космическую разминку», урок «космического рисования», «космические» игры и развлечения.

Для школьников Центральная детская библиотека подготовила час космонавтики «Просторы вселенной». Учащиеся с большим интересом прослушали истории о воздушных шарах, дирижаблях, о первых самолётах и ракетах, о нашем земляке - кузбассовце, космонавте Алексее Леонове, который первым вышел в открытый космос. С удовольствием школьники приняли участие в игре «Солнечная система», затем, собираясь в полет на Луну, определили, какие предметы там будут нужны: компас или вода, радиостанция или коробка спичек? Изучив просторы Вселенной, ребята получили в подарок книжные закладки с интересной информацией о космосе.

В окнах Центральной детской библиотеки экспонировалась выставка детских работ воспитанников студии изобразительного искусства «PRO ART» под названием «Большие космические приключения». Туманности и пейзажи, космонавты и инопланетяне, космические корабли и лунные цветы - таким видят космос дети.

Очень ярко и позитивно прошла Библионочь в Центральной библиотеке. Детские библиотеки принимали самое активное участие в проведении этого мероприятия. Программа была очень насыщенная: дети прошли увлекательный космический квест, познакомились с роботом и лунным звездочетом, занялись космической каллиграфией, учились играть в "Вархаммер 40000", мастерили космические поделки и расписывали летающие тарелки, рисовали звёздным песком.

Центральная детская библиотека приняла участие в межрегиональной онлайн-акции к Году науки и технологий «Мир науки на книжных страницах», организованной Центральной детской библиотекой им. Л. Г. Волкова МБУК «Перевозская ЦБС».

Краеведческая работа с детьми

Современная краеведческая деятельность - это способ освоения и сохранения исторического опыта, на этой основе она помогает определить способ переустройства настоящего, выделить конкретные направления движения в будущее, и это одно из самых перспективных современных направлений деятельности библиотеки.

У каждого из нас – своя малая родина. Привить любовь к ней, к людям, живущим на этой земле, гордость за свой край, одна из главных задач библиотеки. Ведь пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений. А успешная краеведческая работа создаёт положительный имидж библиотеки в глазах населения, укрепляет связи с общественностью, расширяет круг друзей библиотеки. Именно с этой целью ежегодно во всех библиотеках проводятся Недели краеведения. В отчетном году Неделя краеведения была посвящена двум городам Кузбасса, имеющим звание «Город трудовой доблести». Рассказ библиотекаря о Новокузнецке и Кемерово вызвал большой интерес со стороны детей, ведь многие были в этих городах, ездили на экскурсии, знакомы с памятными объектами.

Дошкольников и младших школьников интересует творчество местного писателя Софрона Тотыша, особенно его произведение «Сказки Шапкая». Ребята с удовольствием слушают сказки, принимают участие в театрализованных постановках. После таких мероприятий дети вместе с библиотекарем идут на экскурсию в парк «Сказки Шапкая», где расположены деревянные фигуры героев сказок С.Тотыша.

Дошкольники детских садов приняли участие в онлайн-конкурсе чтецов «Тебе посвящаю, Кузбасс!». Конкурс проводился в рамках празднования 65-летнего юбилея города Мыски и предстоящего 300-летнего юбилея Кузбасса. В нем приняли участие 40 дошкольников из детских садов города. Ребята читали стихи кузбасских и мысковских поэтов, посвященные нашему краю, нашему городу, нашей природе.

Воспитатели очень ответственно подошли к выбору стихотворных произведений, к подготовке детей к конкурсу: знанию текста, отработке дикции и интонации, актерского мастерства.

Все дальше от нас Победный май 1945 года, все меньше в праздничном строю ветеранов Великой Отечественной войны. Сложно отыскать человека, чью семью война обошла стороной. Миллионы наших соотечественников воевали, в том числе и наши земляки, многие отдали свои жизни ради Победы, и нам нельзя забывать, кому мы обязаны своим будущим и настоящим.

К праздничной дате 9 мая в оконной витрине Центральной детской библиотеке была оформлена выставка «Бессмертный полк мысковских писателей-фронтовиков». На ней представлены портреты и произведения С. Тотыша, Ф. Апонькина, В. Чульжанова, В.Ворошилова.

Библиотека семейного чтения - филиал № 4 реализовала краеведческий онлайн - проект «Имя на карте города», посвященный 65-летию нашего города. В названиях улиц отражается великая история нашей страны. Знать о людях, именами которых названы улицы города, значит помнить тех, кто прославил наш город, область, нашу страну, и потому означает: знать историю, культуру своего края, своей Родины.

Библиотекари создают видеосюжеты об улицах, которые раз в месяц выкладываются в социальных сетях: Группа ВКонтакте, Одноклассники, «Библиотеки города Мыски», на канале «Книжный чердачок» YouTube . Основой видеосюжетов стал биобиблиографический справочник с одноименным названием, подготовленный методистом ЦБС. Каждое видео рассказывает о какой-либо улице нашего города. Библиотекари хотели привлечь внимание детей и подростков к истории родного города, к чтению краеведческой литературы.

Основой библиотечного краеведения является формирование фонда документов краеведческой тематики и информирование пользователей о краеведческих материалах. За отчетный период фонд краеведческой литературы пополнился на 114 экземпляров. Это значительно больше, чем в 2020 году.

Работа по краеведению должна включать в себя и творчество читателей-детей: литературное, художественное – возможность проявить самостоятельность и творчески реализоваться. Поэтому в планах – продолжить проведение конкурса юных поэтов «Мысковская звездочка», в отчетном году он проводится в онлайн-формате, итоги будут подведены к февралю 2022 года. Плодотворно сотрудничает библиотека с творческими студиями и кружками. За год было организовано более 10 выставок детских рисунков, выставок декоративно-прикладного творчества.

Издательской деятельностью по краеведению занимается главный библиограф ЦБС.

Издательская деятельность

Электронные издания

1. Календарь знаменательных и памятных дат города Мыски 2022 год / составитель Е.С. Нейкович. - Мыски : Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа. 2021. - 1 CD-ROM : зв.цв. – Загл. с титул. экрана. – Текст. Изображение : электронные.

2. Защищая Родину. Мысковчанки участницы Великой Отечественной войны / Е.С. Нейкович. - Мыски : : Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Мысковского городского округа.

2021. - 1 CD-ROM : зв.цв. – Загл. с титул. экрана. – Текст. Изображение : электронные.

Печатные издания

1. Экспедиция по реке Мрассу. Фотолетопись потерянной экспедиции 1913 года / составитель, оформление, макет Е. Нейкович, редактор О. Васильева. - Киселевск, 2021. - 146 с. - Имен. указ. : с. 139-140, географ. указ. : с. 141-143. - Библиогр. : с. 144-145. - 100 экз. - Текст : непосредственный.

Книжная закладка

1. Сила витаминов : закладка / Составитель Е. Нейкович. – Мыски : МБУ «ЦБС МГО», 2021. – 1 л. – 40 экз. Текст. Изображение : непосредственное.

Основные формы работы краеведческой деятельности библиотеки – это тематические выставки, конкурсы и викторины, краеведческие уроки, беседы с презентациями, экскурсии по городу. Основные цели краеведческой работы: охрана природы, знакомство с обычаями и традициями своего народа, приобщение детей к национальной культуре, создание в библиотеке благоприятных условий для проведения досуга.

Экологическое просвещение детей

Экологическое просвещение детей и подростков – важное направление деятельности детских библиотек. Экология вбирает в себя целый комплекс знаний об окружающем мире. Познакомить детей с экологией нашей страны, нашего края, и ее проблемами призваны проводимые мероприятия по этой тематике.

Несколько лет в Центральной детской библиотеке работает клуб помощи бездомным животным «Сохрани жизнь». Волонтеры клуба проводят большую просветительскую работу среди детей, организуют фотовыставки, благотворительные акции в помощь животным. Практически все дети с любовью относятся к собакам и кошкам, ведь эти домашние питомцы приносят теплоту и радость. Волонтеры клуба совместно с учащимися школ города провели несколько благотворительных акций «Протяни руку лапам». Во время Весенней недели добра в детских библиотеках прошли циклы познавательных часов «Друзья домашнего очага». Главная мысль этих мероприятий: всегда оставляйте в сердце место для сочувствия, помните, что люди, помогающие бездомным животным, делают большой вклад в общую копилку мировой доброты. Большой популярностью среди детей и взрослых пользуются выставки фотографий домашних животных. В отчетном году были оформлены выставки «Кото-фото вернисаж» и «Четыре лапы, хвост и радость». Эти выставки оформляются в оконных витринах Центральной детской библиотеки и всегда привлекают внимание мысковчан.

1 июня состоялось открытие летнего читального зала при Центральной детской библиотеке «Библиотека под зонтиком». Для детей была проведена литературная викторина «Любимые животные», веселая игра «Верю – не верю». Гостем праздника стал дрессированный пес Харди со своей хозяйкой, волонтером клуба «Сохрани жизнь». Ребятам очень понравились различные трюки, которые пес выполнял по команде хозяйки.

В течение года в библиотеках проводились тематические дни, посвященные различным экологическим датам.

К Международному дню птиц библиотека семейного чтения – филиал № 4 провела познавательную беседу «Вестники радости и весны». В ходе мероприятия ребятам было предложено ответить на вопросы викторины «Лесные домишки», угадать по звуку название птицы, определить сходство и различия птиц друг от друга, разгадать загадки о птицах.

В этой же библиотеке был запущен видеопроjekt книжных выставок «Литературные стихии». Каждый месяц оформлялись выставки на различные темы, рассказывающие о любимых персонажах в их родной среде. Выставка "Июнь в лесу" представила литературу, где все события в произведениях происходит в лесу. А выставка «Июль на воде» была посвящена значению и роли воды на планете. Подробнее об этом проекте в Карте инноваций.

В апреле в Центральной детской библиотеке прошел цикл экологических часов, посвященных Красной книге. Эти мероприятия всегда востребованы и интересны нашим читателям. Дети совершили путешествие по страницам Красной книги «Они просят защиты». Путешествуя по страницам Красной книги, ребята не только узнавали о растениях, животных, птицах, планеты, нашей страны и Кемеровской области, которые нуждаются в защите, но и выполняли конкурсные задания, участвовали в играх, викторинах, читали стихи.

Накануне Всемирного дня окружающей среды в летнем читальном зале Центральной детской библиотеки прошла игра «Тропинками родного края». Юные читатели соревновались в знании флоры и фауны нашей области, угадывали голоса птиц и зверей, рассматривали «жалобы» обитателей леса, определяли значение изображений животных в геральдике.

К Всемирному дню животных детский отдел библиотеки-филиала № 2 подготовил виртуальную фотовыставку «Пернатые, хвостатые, мохнатые...». Подробнее в Карте инноваций.

К 120-летию Евгения Чарушина для дошкольников детского сада Центральная детская библиотека подготовила выставку-викторину «И звери и птицы на книжных страницах». Евгений Иванович Чарушин был не только писателем, но и сам иллюстрировал свои произведения. Его книги рассказывают о животных, учат понимать их и воспитывают в детях бережное отношение к природе. Особенно понравились детям рассказы писателя о щенке Томке и котенке Тюпе.

Чтобы дети смогли попробовать нарисовать иллюстрации по мотивам книг Е. Чарушина, библиотекари приготовили для них самодельные книжки-раскраски.

Это мероприятие прошло в рамках Всероссийской акции, посвященной 120-летию со дня рождения Евгения Чарушина "Писатель, знакомый с детства", организованной КОГБУК «Кировская областная библиотека для детей и юношества им. А. С. Грина» и структурным подразделением КОГАУ ДО ЦДЮТЭ «Музей истории народного образования Кировской области.

Выставочная деятельность детских библиотек и проведение различных познавательных мероприятий – это главные направления в экологическом воспитании, просвещении и образовании читателей.

Информационно-правовое обслуживание детей

Правовое воспитание – одно из важных направлений работы библиотеки с читателями детского и подросткового возраста. Правовое воспитание нужно начинать как можно раньше, привлекать детей и подростков к изучению своих прав, учить защищать свои права, не выходя за рамки правового поля. Наша задача - выявить роль и возможности книги и чтения в становлении личности, поставить их на службу формированию молодого поколения маленьких граждан нашего города. Сейчас мы в своих библиотеках стараемся уделять достаточное внимание правовому воспитанию. И это правильно и дальновидно, если мы хотим жить в правовом государстве.

С вопросами правового просвещения тесно связано патриотическое воспитание, проблема толерантности, а также популяризация здорового образа жизни.

Центр правовой информации организован при читальном зале Центральной детской библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа. Основное направление работы – правовое просвещение детей через различные формы и методы массовой работы: книжные выставки, дни информации, правовые часы, литературные викторины, актуальные диалоги, уроки правовой грамотности.

Правовое воспитание очень важное направление в деятельности детской библиотеки. На библиотечных мероприятиях дети узнают свои права, учатся уважать ценности других народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе. Основы правовой культуры формируются у детей со знакомства с главными документами Международного права, таким как Конвенция о правах ребенка. Традиционно, в ноябре в Центральной детской библиотеке проходит Неделя правовых знаний «Добрая дорога детства», приуроченная к календарной дате, которую мы отмечаем 20 ноября - День прав ребенка. Неделя включало

в себя знакомство с книжной выставкой «Правовая азбука», правовой час «Все мы разные – все мы равные», презентацию «Права сказочных героев». Детям объясняли термины и понятие по праву, в процессе игровых заданий они учились видеть последствия тех или иных поступков, узнавали, как вести себя в сложных жизненных ситуациях, когда можно и нужно обращаться к помощи государства и закона.

Для дошкольников правовое просвещение строится на основе игровых заданий и театрализации. Рассказывая и показывая, как сказочные герои совершают различные правонарушения, библиотекари стараются привить детям основы толерантности и терпения. Дошкольники вместе с библиотекарями делают выводы: как не нужно себя вести, чтобы не попадать в сложные и опасные жизненные ситуации. Просмотр мультфильмов «Азбука права» помогает закрепить полученные знания.

Понравилась нашим читателям встреча с региональным куратором добровольческого поискового отряда «Лиза Алерт». Он провел для них беседу «Железные правила от «Лиза Алерт». Детям были разъяснены основные правила личной безопасности, на реальных примерах было показано как нужно вести себя в различных ситуациях. Особый интерес вызвала у ребят выставка специального поискового оборудования: фонари, компасы, квадрокоптер, громкоговорители и пр.

Одно из направлений правового просвещения детей и подростков - знакомство с государственными символами и государственными праздниками нашей страны, которые выражают главную идею, объединяющую её граждан. Библиотека провела викторину «Мы живем в России» ко Дню России, урок-игру «Флаг России – гордость наша» ко Дню государственного флага. Ко дню Героев Отечества в библиотеке прошли часы памяти, посвященные нашим землякам - Героям Советского Союза: Вере Даниловне Волошиной, Михаилу Михайловичу Куюкову, Зинаиде Михайловне Тусноловой-Марченко.

Накануне проведения выборов в Государственную Думу в библиотеках прошли правовые пятиминутки, посвященные избирательному праву. Мы считаем такую форму работы с подростками самой актуальной. Длинные беседы они не приемлют, а диалог в форме «вопрос – ответ» позволяют услышать мнение подростка и не отнимать у него много времени. Ребята неплохо разбираются в основных понятиях избирательного права: избиратель, депутат, наблюдатель, активное и пассивное голосование, возраст голосующих и др.

Серьезной проблемой наших дней является безопасность детей на дорогах. Из всех участников движения дети являются самыми недисциплинированными пешеходами

В целях формирования у детей-участников дорожного движения навыков безопасного поведения, активизации и совершенствования работы

по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в детских библиотеках Мысковского городского округа ведется систематическая работа. В дни летних школьных каникул на площадках выездных читальных залах библиотечными учреждениями были проведены различные мероприятия, в процессе которых закреплялись и формировались знания детей о правилах дорожного движения. Лучшей формой для усвоения детьми правил безопасного поведения на улицах города были конкурсы и игры, викторины, кроссворды. Проведены такие мероприятия: «Правила движения достойны уважения», «Светофор – наш лучший друг», «Школа пешехода».

В рамках Глобальной Недели безопасности дорожного движения в детском отделе библиотеки – филиала № 2 прошел круглый стол для учеников спортивной школы «Мы знаем правила дорожного движения». Ребята обсудили примеры поведения в реальных ситуациях на улицах города, поделились мнениями, как безопасно чувствовать себя на дороге. В завершение мероприятия школьники по очереди написали на плакате Шестой Глобальной недели безопасности дорожного движения свое согласие с необходимостью соблюдать низкоскоростной режим движения на улицах, где люди ходят пешком. Ребятам были вручены памятки «Правила безопасного поведения во время каникул».

Новые Публичные центры правовой информации на территории города Мыски в 2021 году не открывались. Это можно объяснить следующими факторами. По географическому расположению город Мыски поделен на три района. Центр правовой информации нашей библиотеки и Центр правовой информации Центральной городской библиотеки территориально расположены в центре города, рядом находятся все городские административные структуры, это очень удобно и обеспечивает доступность наших информационных ресурсов любому гражданину. Центры находятся в общей библиотечной локальной сети, и это позволяет оперативно консультировать наших пользователей из других структурных подразделений библиотечной системы.

Один из городских районов «Ключевой», по определению «спальный». В здании Дома культуры «Юбилейный» расположена библиотека семейного чтения – филиал № 4. В микрорайоне ГРЭС расположена городская библиотека - филиал № 2.

Для открытия в данных микрорайонах новых ПЦПИ необходимо укрепление материально-технической базы центров, достаточное комплектование фондов правовых центров актуальными изданиями (книги, периодические и электронные издания) социально значимой тематики (этот пункт касается и ныне действующих ПЦПИ).

Мы считаем, что наилучшему освоению полученных знаний по правовой теме будет способствовать проведение мероприятий, проводимых в

игровой форме: ролевые, деловые игры. Игровая ситуация в значительной степени затрагивает эмоциональную сферу личности,

Бесплатные юридические консультации не оказываем, эти услуги еженедельно предоставляет юрист при Центральной библиотеке.

О работе центра информируем педагогов (передаём в школы план работы Центра правовой информации), школьных библиотекарей, воспитателей дошкольных учреждений (совместное проведение массовых мероприятий).

Библиотеки, как информационные центры провели за год 16 массовых мероприятий, в числе которых уроки права, информационные часы, тренинги, выставки, беседы. Посещение мероприятий составило 300 человек.

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья

Каждой детской библиотеке вменяется в обязанность предоставлять свои услуги всем, кто в них нуждается, вне зависимости от возможности посещать библиотеку.

Помимо знания библиотечных технологий, библиотекарю необходимо владеть навыками социальной и педагогической работы, знать психологические особенности людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

Большую роль в работе с особыми группами пользователей играют личностные качества: такт, желание помочь, терпение, внимание. Важными становятся малейшие нюансы, например, владение грамотной, четкой и выразительной речью.

Ежегодно сотрудники детских библиотек повышают свою квалификацию по вопросам обучения предоставления услуг инвалидам. В отчетном году библиотекари приняли в онлайн - семинаре Российской государственной библиотеки "Вопросы организации библиотечного обслуживания и предоставления услуг инвалидам и лицам с ОВЗ".

Рассматривались следующие вопросы - Технологии социальной терапии: арт-терапия, сказкотерапия, трудовая терапия. Опыт работы с инвалидами и лицами с ОВЗ в режиме онлайн.

В рамках дистанционной программы «Школа волонтера» Российской государственной детской библиотеки сотрудники познакомились с принципами волонтерской работы в больницах, дополнили багаж знаний способами помощи детям и родителям, оказавшимся в трудных жизненных

обстоятельствах. Как специалистам, работающим с детьми, понравился обзор лучших детских книг о добре, помощи и взаимовыручке.

Центральная детская библиотека на протяжении многих лет сотрудничает с детским садом № 18, в котором есть группа детей с ограниченными возможностями здоровья. Дважды в год – весной (Весенняя Неделя добра) и зимой (День инвалида) сотрудники библиотеки выходят в детский сад. В 2021 году Библиотекари принесли в подарок детям красивые, яркие, интересные книжки: сказки А.С. Пушкина, веселые стихи А. Усачева и К. Чуковского. Ребята с удовольствием послушали русскую народную сказку «Терем - теремок». Радует, что малыши очень отзывчивы, с интересом относятся к новой информации, любят смотреть и слушать литературные произведения. Эти дети в силу заболевания не могут самостоятельно посещать библиотеку, поэтому для них всегда организуются выездные мероприятия под общим названием «Библиотека в гостях у детского сада».

Наши детские библиотеки небольшие, поэтому читателей – инвалидов, которые могут самостоятельно посещать библиотеку, и их родителей мы знаем очень хорошо, знаем их книжные предпочтения, увлечения, интересы. О новой литературе, интересных журналах, предстоящих мероприятиях информируем родителей по телефону.

В библиотеке семейного чтения – филиале № 4 работает клуб «Радуга», его посещают дети, проживающие в детском доме для детей-инвалидов.

Занятия проводятся несколько раз в год, (в условиях пандемии) и проходят пока только в библиотеке. Программа занятий включает в себя активное участие самих детей: разучивание стихов, песен, подготовка театрализованных сценок и кукольных спектаклей, изготовление различных поделок и сувениров. Одно из запоминающихся мероприятий библиотекари провели к 60-летию первого полёта человека в космос. Была подготовлена книжную выставку «Звездный сын планеты Земля», познавательная беседа о космосе. Дети с удовольствием фотографировались в яркой фотозоне с космическими персонажами.

В Международный день защиты детей детский отдел библиотеки-филиала № 2 подготовил игровую программу «Праздник солнечного лета». Это мероприятие провели для детей из социально-реабилитационного центра.

Познакомиться с детьми и поздравить их пришло само Лето. Оно рассказало о своих самых любимых занятиях, поиграло с ребятами в подвижные игры «Ночной водитель», «Слепой и хромая», дети переправились на «пароме» через реку, разгадали загадки и ответили на вопросы «Каверзной викторины». Они отлично справились со всеми заданиями и получили заслуженные подарки.

Создание доступной среды для инвалидов – первостепенная задача для библиотек. В Центральной детской библиотеке установлена кнопка вызова

персонала, есть телескопический пандус, отремонтирован санузел, теперь он доступен людям с ограниченными возможностями здоровья. Во всех детских библиотеках есть специальная литература для слабовидящих. Работа в данном направлении ведется, но пока небольшими темпами. Чтобы создать комфортные условия для обслуживания инвалидов необходимо расширить проемы, убрать перепады покрытия пола, приобрести необходимое оборудование и технические средства, обучающие и развивающие игры и программы.

Работа с одаренными детьми

Проблема одарённости детей волновала людей всегда. Такие дети, как правило, любят читать, часто посещают библиотеку и всегда стремятся узнать что-то новое. Задача библиотекаря – помочь и поддержать интерес ребенка к знаниям и книге.

Культуру одаренного ребёнка, его художественные и творческие способности и интересы развивают и семейная обстановка, и школа, и круг ровесников, и, конечно, книги.

Центральная детская библиотека уже несколько лет проводит для детей фестиваль-конкурс «Мысковская звездочка». Цель этого конкурса – выявление и поддержка юных поэтов города Мыски от 7 до 18 лет. Участие в конкурсе повышает интерес подрастающего поколения к литературному творчеству, способствует формированию у подрастающего поколения активной жизненной позиции, приобщает детей и юношество к чтению, привлекает внимание молодого читателя к теме родного края и родного города. В планах библиотеки - создание детской литературной студии. Это позволило бы юным поэтам набираться литературного опыта, встречаться с местными поэтами. В отчетном году такая встреча молодых мысковских авторов состоялась, в город приезжал поэт, член Союза писателей России Дмитрий Филиппенко. Встреча прошла в рамках регионального литературно-социального проекта [#на_честном_слове](#).

Самое главное, что входит в обязанности библиотеки, - развитие читательских способностей детей. Это базовая способность для одаренного ребенка. Поддерживая чтение, помогая полноценному восприятию текста, библиотекарь поддерживает творческий потенциал читателя, развивает его личностные интеллектуальные способности.

Такие задачи решает клуб «БиблиоПродленка», работающий в детском отделе библиотеки – филиала №2. Это клубное объединение для детей от 5 до 12 лет. Встречи организуются 1 раз в месяц. На занятиях дети читают вслух, разыгрывают по ролям отрывки из литературных произведений, занимаются творчеством.

Многие способные дети активно участвуют в различных региональных и международных конкурсах. В 2021 году две читательницы детских библиотек приняли участие в Международной сетевой акции «Наша история – наша гордость: по следам Александра Невского». Девочки участвовали в конкурсе резюме «Собери княжескую дружину!». Ураева Ксения получила диплом победителя в своей возрастной категории. Подготовиться к конкурсу ей помогали родители и библиотекари.

Еще одна читательница, Болонина Софья, с помощью сотрудников библиотеки, подготовила сценку для Международного интернет-конкурса «100 вдохновенных строк», посвященного 100-летию литературного объединения «Звено Алтая». Софья с библиотекарями в номинации «Чтение по ролям», театрализованно обыграли стихотворение Светланы Шуваловой «Про девочку Алёнку и даму с собачонкой». Софья заслуженно получила Диплом за II место!

Многие пользователи библиотек имеют какое-либо хобби и увлечения. Библиотека привлекает этих детей для оформления различных выставок-инсталляций. В отчетном году были оформлены выставки с экспонатами из личных коллекций: «Прилетели бегемоты», «Жил-был ежик», «Я большой и добрый слон». Большой популярностью пользовались ретро выставки советских открыток, посвященных различным датам и праздникам.

Плодотворно сотрудничает Центральная детская библиотека с творческими объединениями и студиями. Театрализованные представления и поздравления к праздникам юных артистов из студии «Непоседа» библиотека размещает в социальных сетях.

Юные художники студии «PRO ART» постоянно организуют выставки рисунков в оконных витринах библиотеки. Выставка работ детей из кружка «Художественная лепка» привлекают внимание пользователей.

Очень важным моментом в этом сотрудничестве является то, что все эти талантливые дети – ровесники наших читателей. Своим творчеством они дают посыл и другим ребятам к стремлению стать гармоничной и развитой личностью.

Современному обществу нужны образованные, творческие, созидающие, умеющие управлять своей жизнью и готовые принять участие в жизни других людей граждане. Учить этому нужно с детства: то, что заложено в детстве, потом развивается и совершенствуется. От состояния культуры детства зависит культура всего общества.

Работа с детьми в сельских библиотеках

В состав Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» входят две сельские библиотеки-филиалы, обслуживающие детей. Это библиотека-филиал № 1 поселка Подобас (из 465

читателей, 165 – дети до 14 лет), библиотека-филиал № 5 поселка Чувашка (260 читателей, из них – 75 детей). Сельская библиотека-филиал № 6 в поселке Берензас была закрыта. (Приказ о закрытии прилагается)

Библиотеки расположены в сельских Домах культуры. В поселке Подобас библиотека занимает площадь 35 м², в поселке Чувашка – 20 м². В сельских библиотеках по 0, 5 ставки библиотекаря. За год в каждую библиотеку поступило чуть больше 25 книг, в основном, литература по краеведению.

Подписных изданий нет, так как не было финансирования. В отчетном году в сельских библиотеках установлены роутеры от «Ростелеком», это дает возможность читателям пользоваться бесплатным Wi-Fi.

В поселке Подобас (зона обслуживания библиотеки-филиала № 1) находится общеобразовательная школа № 12. В этой библиотеке хорошо налажена совместная работа с работниками сельского Дома культуры, школой, школьной библиотекой. В декабре было проведено интересное мероприятие к 300-летию Кузбасса – конкурс видеороликов «Мое Отечество – Кузбасс». Такой формат мероприятия оказался востребован среди детей и подростков, учителя школы так же принимали активное участие в конкурсе. Для детей в библиотеке работает клуб «Истоки радости» - это проведение игровых и конкурсных программ, литературных викторин, конкурсов стихов и рисунков и пр. В каникулярное время работает летний читальный зал.

Партнерские отношения библиотеки и клуба, библиотеки и школы дают возможность при очень скудном финансировании и комплектовании проводить интересные и познавательные мероприятия для детей.

Библиотека поселка Чувашка – это место компактного проживания коренного населения шорцев. Главное в работе этой сельской библиотеки – знакомство с шорской культурой, поддержание обычаев и традиций своего народа. В библиотеке создано любительское объединение для детей и подростков «Почемучки». В клубе около 10 детей от 5 до 14 лет. Цель клуба – организация общения детей по интересам, создание условий для самостоятельности, самореализации и творчества, пробуждение интереса в изучении истории и культуры шорского народа.

Члены клуба принимали активное участие в подготовке и организации праздничных программ к Международному женскому дню, Дню матери, Дню уважения старшего поколения; проводили акции «Мир без вредных привычек», «Берегите природу» и др.

Главный праздник села Чувашка, это праздник «Чыл-Пажи», он проводится 21 марта. «Чыл-Пажи» - Новый год для шорцев. Обычно это большой массовый праздник с проведением обряда благопожелания, различных соревнований в национальных видах спорта. Ребята из «Почемучек» являются главными помощниками библиотекаря в организации этого праздника.

Фонды сельских библиотек небольшие, чуть более 6 тысяч экземпляров. Количественный состав удовлетворяет потребности пользователей, а вот качественный оставляет желать лучшего. В отчетном году в ЦБС была очень трудная ситуация с пополнением фонда, поступлений не было, только из областных библиотек.

Населенные пункты поселков Казас, Аксас, Тоз, Тутуяс не имеют стационарной библиотеки. Информацию о точном количестве жителей не имеем. Учащихся из поселков Чувашка, Камешок, Чуазас ежедневно возят на учебу в муниципальную бюджетную основную общеобразовательную школу № 10 поселка Бородино. В этой школе обучаются около 200 детей, в школе имеется библиотека.

Работа библиотек в онлайн формате

В условиях пандемии библиотеки постепенно переходят на онлайн обслуживание. На сегодняшний день, работа детских библиотек в удаленном режиме приобрела формы электронных ресурсов для размещения на сайте в виде: буктрейлеров, видеороликов, презентаций, виртуальных выставок. Главная проблема – отсутствие необходимой техники, устаревшие ПК, недостаточная квалификация персонала.

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 активно создает видеопроекты. Продолжается проект «Со страниц военных книг», ежемесячно проводятся рекомендательные обзоры детских военных книг, громкое чтение отрывков. Читателям рекомендованы такие книги: Э. Фонякова «Хлеб той зимы»; Н. Внуков «Наша восемнадцатая осень»; Л. Воронкова «Девочка из города»; Г. Матвеев «Зеленые цепочки».

К 300-летию Кузбасса и 65-летию города Мыски запущен проект «Имя на карте города». Каждое видео рассказывает об улице нашего города. Проект интересен пользователям, в городском библиотечном конкурсе проектов он занял II место.

Эта же библиотека ведет свой канал на YouTube «Книжный чердачок». Пока это только пробные шаги, за год было проведено 45 видео обзоров, у канала 67 подписчиков.

Все большее место в выставочной работе занимают виртуальные выставки - это средство наглядной демонстрации библиотечных фондов. Были подготовлены такие выставки «История рождественской открытки», «Дорога в Изумрудный город» к 130-летию А.Волкова, «Библиотека игрушек» обзор выставок этого проекта, «Библиооскар» самые читаемые книги и др.

Традиционный конкурс юных поэтов «Мысковская звездочка», тоже пройдет в онлайн формате. До конца января 2022 года принимаются заявки, а

итоги будут подведены в феврале. Так же в онлайн-формате прошел городской конкурс чтецов среди дошкольников «Тебе посвящаю, Кузбасс!»

Все онлайн мероприятия размещались на онлайн площадках : группа «Библиотеки города Мыски» ВКонтакте и Одноклассниках, Instagram.

Нам предстоит еще многому научиться, работая дистанционно, изучить новые формы мероприятий в удаленном режиме, повысить свою квалификацию. В отчетном году библиотекари приняли участие в образовательном онлайн семинаре, посвященном дистанционные занятиям. Еще один сотрудник прошел стажировку по применению актуальных информационных технологий в библиотеке.

Организационно-методическая работа

Детские библиотеки в течение года принимали участие в следующих программах непрерывного образования:

1.ГУ дополнительного профессионального образования «Центр развития образования в сфере культуры и искусства Кузбасса» курсы повышения квалификации по программам:

- «Модельная библиотека: новый формат деятельности»
- «Современные библиотеки для детей и молодежи: фонды, пространство, персонал».
- «Краеведческая деятельность библиотек Кузбасса: региональный аспект».

2. ГАУК «Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи»

- Проблемно-стратегическая сессия «Программа поддержки детского и молодежного чтения – один из факторов формирования имиджа Кузбасса как читающего региона» - совещание зав. детскими библиотеками. Очный формат

Рассматривались проблемы и перспективы детского и молодежного чтения, культурные практики библиотеки в продвижении чтения.

- Межрегиональная творческая лаборатория «Вдохновляющее чтение»: эффективные практики библиотечной работы с детьми и молодежью». Очный формат.

Интересен опыт творческой работы с книгой коллег из других регионов: арт-проекты, театральные проекты, интерактивные выставки и пр.

- Стажировка «Применение актуальных информационных технологий и инструментов в деятельности библиотеки»

Очно-заочное обучение

3. Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования

- Образовательный семинар «Дистанционные занятия, мастер-классы, уроки и курсы в библиотеке: технология создания и сфера применения».- онлайн

4. Российская государственная библиотека

- онлайн - семинар "Вопросы организации библиотечного обслуживания и предоставления услуг инвалидам и лицам с ОВЗ".

Рассматривались вопросы - Технологии социальной терапии: арт-терапия, сказкотерапия, трудовая терапия. Опыт работы с инвалидами и лицами с ОВЗ в режиме онлайн.

5. Российская государственная детская библиотека

- дистанционная программа «Школа волонтера»

Библиотекари познакомились с принципами волонтерской работы в больницах, пополнили багаж знаний способами помощи детям и родителям, оказавшимся в трудных жизненных обстоятельствах. Как специалистам, работающим с детьми, понравился обзор лучших детских книг о добре, помощи и взаимовыручке.

Кроме того, библиотекари принимали участие в онлайн-конференциях, семинарах, вебинарах, которые проводили библиотеки области и российские библиотеки. Несомненно, это большой опыт для библиотекарей, но дистанционное взаимодействие, каким бы информационным и качественным оно не было, не заменит живого общения с коллегами.

Наиболее интересной и эффективной формой обучения является обучающий семинар с элементами интерактивной игры, тренинга, мозгового штурма.

Главная проблема для всех библиотек Централизованной библиотечной системы – пополнение книжного фонда. За отчетный период детские библиотеки пополнили свой фонд на 452 экз., из них книги и брошюры составили 408 экз. а новые книги за последние 5 лет - 201 экз.

Главное событие для Центральной детской библиотеки – это подготовка, как помещения библиотеки, так и необходимой документации для участия в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации для предоставления иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта «Культура».

Одно из условий успешного рассмотрения заявки на участие в проекте

–

это выполнение капитального ремонта помещения с предоставлением всех

нормативных документов и актов выполненных работ. На коллегии Администрации Мысковского городского округа были озвучены вопросы о ремонте и комплектовании библиотеки на три года после участия в проекте.

Начиная с 2019 года, ведутся подготовительные работы, которые необходимо выполнить предварительно за счет средств бюджета учредителя муниципальной библиотеки: установлены пластиковые окна, выполнен капитальный ремонт санузла для маломобильных групп населения, произведён капитальный ремонт внутренних электрических сетей, замена системы освещения и установка навесного потолка «Армстронг».

В 2021 году выполнены следующие работы:

-произведено техническое обследование здания на сумму 40 000 рублей (исполнитель ООО «Аспект» г. Новокузнецк).

В данный момент необходима разработка дизайн-проекта новой модельной библиотеки, заключен договор с лицензированной организацией из г. Новокузнецка «Буглов», ведется подготовка необходимой документации.

На основании технического заключения при обследовании здания были определены работы по капитальному ремонту помещения библиотеки и составлены сметы на общую сумму 1 501 341 рублей. Ведутся работы по поиску проектной организации.

Сотрудники библиотеки разрабатывают Концепцию модернизации Центральной детской библиотеки в соответствии с модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки.

«Библиотечное обслуживание детей»

Таблица №1 - Сеть детских библиотек в городе, районе.

Количество детских библиотек в ЦБС	2
Сколько и какие библиотеки закрыты, перепрофилированы?	-
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов	-

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки (обслуживание в стационарном режиме)

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
ЦДБ	2134	2150	2059	44738	45125	45138	16370	18387	18391
Биб-ка ф.4	1121	1121	1039	10616	10620	10603	6859	7112	7120
Всего	3255	3271	3098	55354	55745	55741	23229	25499	25511

В ЦБС всего 6 библиотек. 2 специализированные детские и 4 публичные библиотеки обслуживают также читателей детского возраста.

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС (обслуживание в стационарном режиме)

	2019	2020	2021	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	5485	5830	5751	-79
Книговыдача	98752	106528	106530	+2
Посещение	41339	50492	49498	-994

Таблица 4- Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов в 2021 году?	4
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	Конкурс «Регион возможностей»
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	-
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	10
Сколько из них ориентировано на детей?	4

Таблица № 5 - Улучшение материально-технической базы
В отчетном году в ЦДБ приобретено:

наименование библиотеки	Указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства	
	Специализированная мебель	Техника / оборудование
Центральная детская библиотека	-	Принтер черно-белый местный бюджет Ламинатор Платные услуги

Таблица 7 - Библиотечные кадры в детских библиотеках

Число молодых специалистов	-
Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях	-
Число работающих пенсионеров	-
Число ветеранов в библиотеке	-

Персонал, занятый обслуживанием читателей	5
Число вакансий	-

Таблица 8- Внебюджетные поступления в детские библиотеки в 2021 году

Платные услуги библиотеки.	33505р
Предпринимательской деятельности; гранты и финансирование программ;	-
Помощь меценатов и спонсоров.	-

Таблица 9 – Центры правовой информации

№ п\п	Дата открытия ПЦПИ	Наименование библиотеки	Адрес	Телефон, сайт, e-mail	Руководитель (ответственный) ПЦПИ	Материально-техническое обеспечение		
						Кол-во автом.раб. мест	Наличие принтера	Наличие ксерокса
1.	2005г.	Центральная детская библиотека	652840, г. Мыски, Ул. Советская, д. 40	(38474) 2-21-45 det- bib@mail.ru	Кузьмина Наталья Викторовна	1	1	1

Таблица 10 - Статистические показатели

	ЦПИ, ПЦПИ, службы социально-правового просвещения (помощи, консультирования и т.п.)	Информационно-справочное обслуживание (взрослые/дети)		Справки и все консультации по теме защиты прав ребенка (взрослые/дети)	Количество просветительских мероприятий социально-правовой тематики (взрослым/детям).	Посещение мероприятий (взр./дети)	Выставки и др. наглядное информирование (дети до 18 лет)
		Юридические консультации и юридическая помощь юристов-волонтеров и специалистов (взр./детям)	Справки социально-правовой тематики (взр./детям)				
1	ПЦПИ Центральная детская библиотека г. Мыски	0	89 (42/47)	12 (4/8)	16 (0/16)	300 (0/286)	8

Таблица 11 - Просветительские мероприятия социально-правовой тематики

	Дата проведения	Название и форма мероприятия	Цель мероприятия	Кол-во участников
1.	08.02	Беседа «Юные герои Великой Отечественной...»	Рассказ о юных героях, их подвигах. Истории возникновения памятной даты – День юного героя-антифашиста	55
2.	01.03	Правовой час «Железные правила безопасности от Лиза Алерт»	Познакомить детей с правилами личной безопасности. Приглашение волонтера из поискового отряда «Лиза Алерт»	57
3.	20.05	Круглый стол «Мы знаем правила дорожного движения»	Обсуждение реальных примеров поведения на дороге, как пешеходов, так и водителей. Создание плаката в рамках Шестой Глобальной недели безопасности дорожного движения. Раздача листовок «Правила безопасного поведения во время каникул».	26
4.	11.06	Викторина «Мы живем в России» ко Дню России	Рассказ о нашей Родине, ее государственных символах.	11
5.	29.06	Познавательный час «Школа пешехода»	Повторение Правил дорожного движения, викторина, моделирование дорожных ситуаций	7
6.	15.07	Урок безопасности «Светофор – наш лучший друг»	Обучающая игра по дорожным знакам	8
7.	20.08	Урок-игра «Флаг России – гордость наша»	День государственного флага. Рассказ об одном из главных государственных символах.	11
8.	01.09-15.09	Правовые пятиминутки	Рассказ о выборах в Государственную Думу, обсуждение вопросов о том, зачем голосовать, насколько это важно и нужно для правового общества	9
9.	15.11 -20.11	Неделя правовых	Книжная выставка «Правовая азбука». Правовой час «Все мы разные – все мы»	38

		знаний «Добрая дорога детства»	равные». Презентация «Права сказочных героев»	
10.	07.12-10.12	Часы памяти о героях-земляках	День Героев Отечества. Беседы о М. Куюкове, В.Волошиной, З. Тусноловой-Марченко.	78

Ответственный по ЦПИ: заместитель директора по работе с детьми МБУ «ЦБС МГО» Кузьмина Н.В. тел (38474) 2-21-45